

LA CENIZA

MEMENTO HOMO...

Quando á nuestro alrededor todo vacila, y los hombres se agitan, y los sistemas se suceden, y las instituciones desaparecen, y todo en fin se muda, se cambia y se trastorna, demostrando una vez mas la inestabilidad de las cosas humanas; sirve de gran consuelo á nuestro espíritu encontrar una institucion firme, que no se conmueve, una ciudad dichosa, donde reinan la paz y la justicia, y un alcázar sagrado, donde siempre resuena la voz de la verdad, que da vida á la inteligencia, y se ostenta en todo su brillo la hermosura de la virtud, que perfecciona y santifica el corazon. Tal es la Iglesia de Jesucristo.

Ella lleva en sus manos la luz de la verdad y predica siempre la virtud, permaneciendo constante, aun en medio de los trastornos, que suelen agitar á las sociedades humanas. A su vista pasan rápidamente los siglos, se destruyen los imperios, desaparecen las generaciones... y, todo pasa, mientras que ella permanece firme é inalterable. Jamás dejará de enseñar al hombre la verdad, jamás dejará de inspirarle las virtudes, jamás dejará de dirigirlo solícita por la senda de su felicidad verdadera. Este es el fin de sus esfuerzos, el objeto de sus ansias, el anhelado término de sus deseos: y por eso no cesa de repetir su enseñanza, hasta vencer la resistencia, que suele oponerle el hombre, cuando se deja dominar por el desorden de las pasiones. Y por eso, hoy, como en los años y como en los siglos anteriores, congrega á sus hijos en el sagrado recinto del templo, y arrojando sobre sus frentes la ceniza, símbolo de nuestra mortalidad, les repite por boca de sus ministros: Acordaos, que sois polvo, y en polvo os habeis de convertir: «Memento, homo, quia pulvis es...»

No importa que el hombre, inclinado al mal desde su juventud por la corrupcion de su naturaleza, se olvide fácilmente de esta saludable enseñanza; que busque el placer y se afane por los bienes caducos de la tierra; la Iglesia lo llamará una y otra vez, un día y otro, uno y otro año, y le repetirá ansiosa de su bien: acuérdate, hombre, que eres polvo, y en polvo te has de convertir. Y su palabra no quedará encerrada dentro de los muros del templo, pasará mas allá; y el mundano en medio de sus ilusiones, de sus placeres, de sus locas alegrías, y en el mismo lugar donde coronado de rosas y halagado por el mundo, apura las heces el caliz de la disolucion, esperando encontrar la felicidad por que suspira, percibirá su poderoso eco, que, resonando en el fondo de su corazon repite. Acuérdate, hombre, que eres polvo, y en polvo te has de convertir. *Memento homo!*

Memento homo quiere decir: Acuérdate, hombre, que no has sido criado para vivir siempre en la tierra; que los pla-

ceres por que te afanas se disipan; que la felicidad con que te brinda el mundo es efímera; y que ese cuerpo á quien halagas ha sido formado de polvo, y en polvo se ha de convertir. Acuérdate que hay en ti un alma inmortal que ha de sobrevivir á la ruina del cuerpo, y que, libre de la cárcel en que hoy se encuentra encerrada, ha de gozar de una felicidad eterna, ó sufrir una eterna desdicha. Acuérdate que tu suerte futura depende de tu libre voluntad; que la vida presente te se ha dado para que conquistes el reino feliz que te espera: y que el momento de la muerte es el instante que decide tu eterna dicha ó tu eterna desventura. *Memento homo...* ¡Oh! ¡qué enseñanza tan sublime! ¡cómo anima nuestra esperanza en este lugar de destierro! ¡qué vigor comunica á nuestro espíritu para hacernos marchar con rapidez por las sendas de los deberes, cuyo cumplimiento forma nuestra inmarcesible corona!

La Iglesia llama hoy á sus hijos y procura detenerlos en su carrera de perdicion, repitiendo: «Acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te has de convertir.» Y pone la ceniza sobre las frentes de los grandes y de los pequeños, de los fuertes y de los débiles, de los ricos y de los pobres; y á todos igualmente dice: «Acordaos que sois polvo y en polvo os habeis de convertir.» Si, acordaos que la vida del tiempo pasa con rapidez; acordaos que vuestros pasos se han de parar en el sepulcro; y que, si ahora abusais de vuestro poder, de vuestras facultades y de vuestra libertad, llegará el momento de la muerte, en el que el orden, trastornado por vosotros, será restablecido, y el justo, que ahora llora, será para siempre feliz, mientras que el impio, que ahora triunfa, será para siempre desventurado. *Memento homo...*

¡Oh qué enseñanza tan importante! ¡qué máxima tan provechosa para el cristianismo!

Ella nos recuerda el momento decisivo de nuestra muerte: ese momento en que se desvanecen todas las ilusiones, se disipan todas las sombras, aparece la realidad y se abren á nuestra vista las puertas de una region desconocida, á donde todos insensiblemente marchamos y donde se consumará la gloria del justo, y llegará á su colmo la ignominia y la degradacion del pecador. Por eso el momento de la muerte es dulce y consolador para el justo, horrible y angustioso para el impio. Si; el justo vé en él con inefable alegría el feliz tránsito del destierro á la patria, el anhelado término de sus ansias y el dichoso cumplimiento de sus deseos. No siente abandonar á un mundo, que despreció; no llora por la pérdida de unos bienes transitorios, que jamás pudieron llenar su corazon; suspira por el cielo, y cuando la muerte cierra sus ojos, ve la su alma á vivir para siempre, á gozar de la recompensa y á recibir de mano del Señor reino de honra y coro-

na de hermosura, porque con su derecha cubrirá á los justos y con su santo brazo los defenderá. Y su inteligencia entrará en posesion de la verdad infinita, y su voluntad se saciará con el supremo bien. Y llena su alma de júbilo y de gozo, entonará himnos de gratitud en honor de su Dios, que la ennoblecíó en la tierra con las virtudes y la ensalza en el cielo, llenándola de majestad y recreándola con las inefables dulzuras de su gloria.

¡Qué diversa es la impresion, que recibe el pecador en el momento de su muerte! El que abusando de su libertad corrió por las sendas del pecado, el que coloró en la felicidad terrenal el fin único de sus aspiraciones, el que esperaba gozar acá en la tierra de una felicidad que llenase su corazon, ¿con qué angustia verá que todo lo pierde, y que para él desaparecen el poder, las riquezas y los honores, en que tenía puesta su confianza? ¡Oh! con qué sobresalto entrará su alma en la eternidad, sola y sin que le acompañe mas que la ignominia con que la cubrieron sus antiguas iniquidades! Y llorará para siempre al ver que para ella «la luz no brillará jamás, ni le alumbrará el sol de la inteligencia y que en vano se cansó por los caminos de la iniquidad y anduvo por las ásperas y difíciles sendas del vicio y de la maldad.

Dr. G. O. DE J.

PALMA, 23 FEBRERO

DE POLÍTICA

Así que se acerca el periodo electoral parece que se animan las conversaciones políticas.

Las que mas interés despiertan son las que refieren á las elecciones de diputados provinciales, y en particular las del distrito de Manacor.

Sábase que hasta hoy se presentan como candidatos ministeriales los señores D. José Socias y D. Salvador Vidal Valls de Padrinas (mauristas) y D. Antonio Barceló, conservador; con carácter liberal D. Juan Lliteras; con carácter republicano D. Francisco Villalonga y Fabregas y con el de independiente D. Francisco de Asprer.

Aquel distrito elige cuatro diputados. ¿Quiénes serán los derrotados?

Los que están avezados á las luchas electorales hacen calendarios en el sentido de que saldrán triunfantes los tres ministeriales y el liberal.

Otros, en cambio, aseguran que el cuarto puesto corresponderá al independiente.

También hemos oidos asegurar que en el caso de no tener probabilidades de éxito, el Sr. de Asprer retiraría su candidatura y en estas circunstancias las elecciones serian poco reñidas, puesto que la lucha concretaríase entre los Sres. Lliteras y Villalonga.

Pero esto, no son mas que calenda-

Ya sabemos que muchas veces no aciertan.

Relativo á las elecciones de diputados á Cortes, la cosa parece se ha resuelto en el sentido que en repetidas ocasiones hemos apuntado.

Serán candidatos ministeriales los señores D. Antonio Maura, Condes de San Simon y Sallent y D. Fernando Truyols.

Como el distrito de Mallorca elige cinco candidatos, queda un puesto vacante, que se disputarán D. Alejandro Roselló, liberal, y un candidato republicano, que es de suponer sea D. Jerónimo Pou.

Por el distrito de Menorca se presentará el Sr. Prieto y Caules, republicano, que como sus anteriores elecciones, es de suponer salga triunfante.

No se sabe todavía si se presenta algún candidato ministerial á disputar el puesto al Sr. Prieto y Caules, aunque se dice que éste saldrá sin oposicion.

En el distrito de Ibiza habrá lucha. Se presentan el Sr. Tur, conservador y el Sr. Román liberal.

Los liberales, con estar en la oposicion tienen muchas esperanzas de que su candidato triunfe.

Excusamos decir que los amigos de Sr. Tur creen que el acta de diputado para este señor es indiscutible.

¿Quién vencerá, á quién?

La pelota está en el tejano.

Esperemos que pasen las elecciones y sabremos quien la habrá recogido.

EL "LULIO", ENCALLADO

PRIMERAS NOTICIAS

A las ocho de la mañana corría de boca en boca por esta ciudad la noticia de que en el punto conocido por «El Mular» había encallado un velero de grandes dimensiones.

Poco tiempo después se ha rectificado la anterior noticia diciéndose que el buque embarrancado era el vapor «Lulio» correo de Barcelona.

Enseguida hemos acudido al muelle con objeto de cerciorarnos del hecho, resultando desgraciadamente que era el «Lulio» el buque encallado.

EL HECHO

La causa del accidente ha sido sin duda alguna la espesa niebla que había sobre nuestra zona.

La tripulacion del «Lulio» no debía estar completamente segura del punto en que se encontraba el buque, puesto que éste desarrollaba muy poca velocidad.

Se supone que la tripulacion del «Lulio» creía estar á punto de entrar en bahía puesto que ha virado el buque para dar la vuelta al citado cabo.

La niebla era tan espesa que la gente de á bordo no ha notado la proximidad de tierra hasta que ha sentido el choque.

El golpe ha sido poco fuerte á causa de lo despacio que caminaba el «Lulio».

SITUACION DEL BUQUE

Según las noticias que hemos recogido en el muelle de personas que decían haber hablado con las que han salvado del buque encallado, llegando á Palma en la diligencia de Andraig, la situación del «Lulio» era la siguiente:

Proa fuera del agua y popa hundida parcialmente.

Añadían que tenía varios boquetes abiertos en distintas partes del casco, por los cuales hacía agua aunque en poca abundancia.

El «Lulio» ha encallado en las inmediaciones de «Calafiguera», antes de entrar en bahía.

Desde la torre de Vigía de Porto Pi tan solo se divisan los palos del vapor.

LLEVANDO AUXILIOS

Enseguida de saberse la noticia el director de la «Isla Marítima» ha dado órdenes para que saliese el vapor «Bellver» con objeto de prestar auxilio al «Lulio».

Se han fletado varias pequeñas embarcaciones, las cuales han conducido al punto del encallamiento una bomba para achicar agua, cemento y otros objetos para auxiliar al citado vapor.

El «Islaño» que desde Marsella se dirigía á Palma se ha detenido en el punto indicado también para prestar auxilio.

PIDIENDO AUXILIO

A las dos de esta tarde hemos telefonado al Vigía de Porto Pi pidiéndole noticias del hecho y de los trabajos que se habían efectuado para desembarancar al «Lulio».

Nos ha contestado que tan solo divisaba los palos del «Lulio» y que los vapores «Islaño» y «Bellver» estaban maniobrando puesto que hacían evoluciones por las cercanías de Calafiguera.

DETALLES

El redactor de este diario que ha embarcado en el «Bellver» para Calafiguera nos da los siguientes detalles:

Cerca ya del cabo «Calafiguera» hemos divisado al «Islaño» que se dirigía á Palma el cual oyendo la sirena del buque embarrancado fué en su auxilio.

El buque se halla embarrancado muy cerca del Faro en el sitio conocido por «Clot de Calafiguera».

El siniestro ha ocurrido á las cinco horas y cinco minutos de la mañana llevando el vapor una marcha muy contenida á causa de la niebla, debiéndose á esto que el choque haya sido poco violento, apenas notado por los pasajeros que descansaban en los camarotes.

Trala unos 30 pasajeros de 1.ª y segunda clase y unos 20 de 3.ª.

A las dos empezó la maniobra para amarrar los cabos; á las 2:34 dió el «Islaño» el primer tiro, rompiéndose el cable; cuatro minutos después se hizo la segunda tentativa y á las 2:42 se logró poner el buque á flote, regresando con los dos vapores que le auxiliaron al puerto de Palma.

Según las versiones que hemos recogido á bordo directamente de los tripulantes, el vapor llevaba una marcha muy lenta por precaucion puesto que la espesísima niebla en que se hallaba envuelto impedía distinguir los objetos más próximos. Creyendo los tripulantes que montaban la guardia hallarse

próximos al citado cabo, hicieron rumbo hácia fuera para doblarlo, y cuando creyeron haberlo hecho y hallarse en el promedio de la bahía, viraron, y fueron á chocar contra el acantilado de la costa.

El buque ha quedado embarrancado.

Por la proximidad á que se hallaba de la costa ha sido cosa fácil al salvamento del pasaje y tripulación.

El casco tiene un boquete en la proa en la línea de flotación.

El boquete ha sido tapado provisionalmente y el buque ha podido llegar al puerto de Palma sin auxilio extraño.

(«La Última Hora» del 23.)

CONFETTI Y CENIZA

Hé ahí dos productos que habrán adornado muchas cabezas esos días.

El primero ha ya varias semanas de existencia, pero murió.

El segundo, aunque sale al escenario del mundo un solo día, es viejo y tan viejo... casi como el mundo, tiene ya el color cano; y durará hasta el fin de ese mónstruo, digo, será el *ultimatum*, el último suspiro y remate del universo.

El primero es producto del artificio humano, no hay porqué decir que es modernista.

El segundo es producto de la naturaleza; es la destrucción de la materia; es lo que somos y seremos.

El primero es mas poético: por esto es mas vano y mas ligero.

El segundo lo es menos: por esto es mas real y mas pesado.

El *confetti* cayó primero por meses sobre las cabezas, y éstas se levantaron orgullosas.

La ceniza ha caído económicamente un solo día; pero las cabezas que han recibido su lluvia se han bajado y no se levantarán por un mes: «quien pega el último, pega mas fuertes».

El primero ha sido vendido y comprado en los establecimientos comerciales. ¡Cuánto dinero habrá producido!

El segundo se dá de balde: el dinero que produce es nulo.

El primero le echa el mundo sobre sus hijos, con estas palabras: «coroné monos de rosas, que mañana estarán marchitas».

La segunda la pone el sacerdote, en la Iglesia, sobre sus fieles con esta sentencia: «Pulvis es et in pulverem reverteris».

Los dos son símbolo de la vanidad humana: el primero en su ser, pero no en su apariencia; la segunda en su ser y apariencia.

El primero, como el error, varía de colores y de forma.

La segunda es la verdad; es siempre cenicienta: no varía.

El primero se desprende de la cabeza y por último va á parar al carro de la basura.

A la segunda, si se desprende de la cabeza, no le llega el basurero.

Hagamos una transformación de los dos: quemémosles.

El primero se convierte en la cosa mas ligera y menos cosa del mundo, en *favilla*, en la *pavesa*.

La segunda se convierte en ceniza, digo mal, no se convierte; es igual á dividirla por la unidad, pues *el cociente es igual al dividendo*: es la verdad y no varía.

No se tomen por pura fórmula esos símbolos ó efectos: el primero es el ar-

te, es el error y varía. La segunda es la naturaleza, es la verdad y no varía.

¡Cuántos habrán ofrecido su cabeza al mundo, para llenarla de *confetti*, y ¡cuántos, al sacerdote, para recibir la vieja y pesada ceniza!

José QUEVEDO.

Villa-Carlos 25 Febrero 1903.

TEATRO

Con la representación de la popular ópera «La Dolores», despidióse anoche la compañía que con tanto aplauso ha actuado en nuestro Principal durante la próxima pasada temporada.

El numeroso público que ha acudido durante estos últimos días al Teatro, ha demostrado las simpatías que sentía por la mayoría de los artistas que la formaban y de los cuales guardará gratísimo recuerdo.

La función dada anteanoche á beneficio del inteligente maestro Sr. Puig fué una verdadera demostración de la consideración y aprecio que artistas y público sienten por tan notable director y cumplido caballero. Los muchos y valiosos regalos con que fué obsequiado, evidencian cuanto llevamos dicho; entre ellos recordamos haber visto un rico y artístico alfiler de oro y brillantes para corbata y un precioso estuche conteniendo una cigarrera y una foforera de plata labrada, obsequios ambos de los profesores de la orquesta; una pluma de plata, otro alfiler para corbata de oro con esmaltes, un monedero, un estuche con media docena de cucharillas plata para café, otro con media docena cubiertos de plata; un centro de mesa, etc., etc.

La interpretación que cupo á «La Dolores» fué buena, como siempre, sobresaliendo en su ejecución la señorita Gallinat, el Sr. Maristany que hace prodigios en el hermosísimo dúo final de la obra y el Sr. Aragón, siempre en carácter.

Un aplauso al Sr. Miracle por ser la mejor obra que ha interpretado y otro al modesto Sr. Ors en la jota que canta admirablemente.

Al dar el adiós á los simpáticos artistas que esta tarde salen para el continente, lo hacemos deseándoles toda suerte de prosperidades en su carrera y esperando ocasión de aplaudirles en temporadas sucesivas.

Antes de terminar la labor que nos impusimos al comenzar la temporada cúmpenos felicitar á la empresa por su desprendimiento al contratar artistas de la valía de Aragón y Maristany y por habernos proporcionado el placer de saborear las bellezas de dos obras de fama reconocida y desconocidas en nuestro Teatro Principal.—X.

EN EL CONSEY

Prescindiríamos de reseñar la interpretación y ejecución de las obras puestas en escena el lunes, porque es enojosa y molesta para nosotros la crítica, si carece del aplauso; pero obligada—siquiera sea breve—la imparcialidad que sirve de norma á nuestras apreciaciones.

Quizás se trató de una verdadera sorpresa, á los espectadores, con la ejecución borrosa, deficiente y languida en conjunto, de las obras puestas en escena, y en tal sentido admitióse como un bromazo del lunes de *patacada*.

En cambio refrendaron anoche los artistas, la fama de estima adquirida

en la semana última, y el público quedó satisfecho, y en los *couplets* de *El Bateo* estuvo el señor Orozco muy oportuno, expresivo y significativo, metiendo letra en el *parli-cantado*, que obligó al público á la repetición con grandes aplausos; testimoniando nuevamente el celebrado artista su gratitud en delicada manifestación de sincero afecto á los socios del casino El Consey y á sus familias, y á todos los mallorquineses, con impresiones gratas que lleva en el alma grabadas, obteniendo por ello grandes aplausos y simpatía.

En la zarzuela *La Alegría de la Huerfana*, que también se representó anoche, cuadro de costumbres mallorquinas abundante de situaciones cómicas, entendió muy bien el señor Castillo el papel del *redoblante*, sordo, en la escena de los músicos, siendo aplaudida su *viscómica* y repetida aquella en vista de los insistentes aplausos del público. La *copla* de la jota fué cantada con gusto por el señor Fernández.

Pero el acto, mas saliente, sin disputa, de la gratísima velada y el mas preferido de las señoritas, fué el que se efectúa, según la moda, en honor de la locura y en obsequio de las damas. Fué el tiroteo de *confetti*; mas claro, un combate que se estableció en toda la sala y galería, con disparos sucesivos de serpentinillas, que cruzaban en todas direcciones, ofreciendo un juego fantástico de cambiantes; que arreció con refuerzos de importancia en el ala derecha de la sala, durante el primer entreacto; resultando un verdadero campo de batalla con bajas, porque aparte de los contusos de uno y otro bando por las almeдрas y caramelos, de las guerrillitas, cayó en tierra muerta... de sorpresa Rosa la *Malta*, y sin la canastilla de *bouquets* de violetas y capullos de rosas, que fueron disparadas por el aire en aquel momento crítico del *combate*, de extraordinaria animación y con honores de un sitio de una plaza que se toma por asalto.

¡Qué derroche de *confetti* en copiosa lluvia! El suelo quedó alfombrado de papeletos y de color mosaico.

En fin, una velada gratísima y de excelente recuerdo de la simpática sociedad; una reunión de familia que rebotaba de alegría y con franqueza expansiva, realizándola finalmente el baile de sala que coronó su éxito.

Han sido nombrados ayudantes de campo del general de división D. Francisco Galbis, gobernador de esta isla y plaza, el capitán de Estado Mayor don Martín de Martín y Gómez destinado actualmente en la capitania general de Cataluña y el primer teniente de artillería D. Feliz Bailenilla y Jimenes ayudante de órdenes que era del mismo general en su anterior situación.

Ha sido nombrado auxiliar de la Capitania general de estas islas, el comandante de Infantería, D. Inocente Cano Ruiz.

Ha sido destinado al batallón de segunda reserva de Infantería de Baleares n.º 4, el capitán D. Jaime Vidal Villalonga.

Id. al regimiento Infantería de Baleares n.º 2, el primer teniente, D. Domingo Colorado Carlos.

El «Isla de Menorca» ha sido portador hoy de gran cantidad de *sarrajás* para el consumo público.

En el «Isla de Menorca» han llegado de Palma y Cartagena el ingeniero jefe de primera clase D. Salvador Páramo, y á sus órdenes, una seccion de la Maestranza del Arsenal de aquel departamento destinados al dique flotante de este puerto.

Poco ha sido el pescado presentado esta mañana en la Pescadería, entre él una tufina de gran peso.

Todo se ha despachado á buen precio.

Por Real Decreto ha sido ascendido á ingeniero jefe de primera clase el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos Ilmo. señor D. Honorato Manera Mayol.

Le felicitamos.

Por la Direccion general de Sanidad ha sido nombrado intérprete en todos los puertos de Mallorca, de los idiomas francés, inglés é italiano, don Pedro B. Valls.

El padron de cédulas personales de Mercadal para el corriente año se halla de manifiesto al público, á efectos de reclamacion, en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

El Gobernador Civil de la Provincia encarga al señor Presidente de la Junta Provincial se adopten las disposiciones para que en las escuelas se observen las medidas dictadas por el ministro de la Gobernacion para impedir el desarrollo de la viruela.

De Palma han llegado hoy dos caballos sementales para la remonta en esta isla, habiendo salido para el pueblo de Mercadal punto de la parada.

A las cinco y media de ayer tarde, y á los 86 años de edad, fué conducido al Cementerio Católico el cadáver de don Alejo Callejas y Piris, abuelo materno del Rdo. D. José Juaneda y Callejas, Pbro. y Vicario de la parroquia de San Francisco.

La Reverenda Comunidad de dicha parroquia, haciendo de preste el señor Economo, precedía al féretro, que era llevado á hombros por cuatro serenos, acompañando los demás, por pertenecer uno de sus nietos á la espresada guardia nocturna.

El cortejo fúnebre fué muy concurrido como demostracion del aprecio que se tenía al difunto.

Reciba el Pbro. Sr. Juaneda y Callejas así como toda la demás familia del amigo y anciano que hoy lloramos, la expresion de nuestro pésame, esperando haya acogido el Señor en su amoroso seno el alma del finado. (q. e. p. d.)

Ha terminado por fin ese periodo anacrónico, insustancial, decayente y que sin embargo revive todos los años.

Ha transcurrido en esta ciudad bastante animado, pacífico y poco ruidoso, concurrencia extraordinaria en las sociedades recreativas, pero sin ocurrencias en disfraces que merezcan singularizarse.

Las reminiscencias del histórico héroe del Lacio, han constituido una serie de fiestas juguetonas para el elemento infantil.

El lado adverso del Carnaval molesto para la informacion y para el senti-

miento general del país. lo han constituido tres sucesos que han causado sorpresa por su novedad en el país. Tales son que uno de los últimos días de Carnaval, estando en el teatro, uno de estos vecinos dedicado al comercio, le sustrajeron del bolsillo la cartera, conteniendo ésta varias cartas, datos y apuntes para su dueño importantes.

El segundo caso ha sido que uno de los concurrentes al teatro tenía su capa en un palco, y al ir á servirse de ella, la encontró rejada en varias direcciones al parecer con arma cortante.

El tercer caso lo ha sido una sustraccion de dinero, ocurrida en la fábrica de gaseosas del Sr. Pons Nin, consistente dicho robo en unas 500 y pico de pesetas.

Ha sorprendido la comision de estos sucesos por su rareza en esta ciudad, adormecida de antiguo en el regazo de la confianza general que siempre ha merecido nuestro país.

En la parroquia de Sta. Maria terminó ayer noche el solemne Triduo de Cuarenta-Horas que la Pía Union de Asociaciones costea cada año en desagradio al Sagrado Corazon de Jesús, en cuyas noches predicó sobre los tres beneficios Creacion, Vocacion y Redencion del hombre, el P. Capuchino de la residencia de Barcelona, Fray Fidel, el que ha empezado hoy la mision Cuaresmal con un hermoso sermón de la muerte ó fin del hombre.

También se ha celebrado solemne Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia iglesia del vecino pueblo de San Luis á cargo del Apostolado de la Oracion; habiendo predicado en los tres días el propio Sr. Economo, Sr. Regente del Carmen y el Rdo. Sr. Tutzó, M. A.

Los que por efecto de sus ocupaciones hayan estado sujetos á humedades, ya en el campo, de las viviendas, ó bien producidas por las condiciones climatológicas del país, y efecto de las mismas se les hayan originado dolores, los curaran con la «Pocion y Linimento Grau Inglada», de Barcelona.

Venta en Mahon: principales farmacias.

El periódico financiero «El Economista», juzgando la campaña que sobre política hidraulica han realizado estos días los Sres. Costa y Gasset, dice que no hay que pensar en utopias ni soñar cosas imposibles, sino que de bemos adoptarnos á las condiciones de vida que nos permita nuestra situacion, empleando los medios de que podamos disponer para hacer lo posible en favor de la agricultura, pues con su desenvolvimiento obtendremos el de la industria y se fomentará el comercio.

Sólo así podremos obtener, como añadidura, la prosperidad y riqueza nacionales.

Habiendo circulado rumores en los Estados Unidos de que en Palma de Mallorca habian ocurrido algunos casos de peste bubónica ó de fiebre amarilla, el Gobierno de aquella nacion telegrafó á su consúl general en esta plaza para que averiguase lo que hubiera de cierto.

El citado consúl pidio datos al director, de esta estacion sanitaria D. Rafael Bianchi, quien manifestó que no tenía noticia alguna de que se hubiesen registrado casos de enfermedad epidémica ó contagiosa en dicha ciudad y que no había desembarcado en ella ningún tripulante de la corbeta italiana «Iris», á bordo de la cual, como saben nuestros lectores, fallecieron el piloto el contramaestre á consecuencia de una enfermedad que, al parecer, no es la peste bubónica ni la fiebre amarilla.

En el Ayuntamiento de Mercadal se halla expuesto á efectos de reclamacion el padron de cédulas personales del presente año.

En un escaparate del acreditado Establecimiento «La Vid» de D. Manuel Beltran, hemos tenido el gusto de ver una gran variedad de productos, ela-

borados en la Fabrica de Quesos de Monte Toro establecida en Mercadal, y aunque no somos inteligentes en la materia, por el solo espuesto de ellos nos parecen excelentes y capaces de acreditar cualquier fabrica.

Alante que ese es el camino de la regeneracion, la industria bien dirigida y el trabajo constante en pró del progreso.

Los parches de Wasmuth, en el reloj contra los caños; se expenden en las farmacias, drogerías, zapaterías y bazares.

Para Barcelona y Madrid ha salido hoy en el «Isla de Menorca» el general D. Isidro Aguilar Hallé, Gobernador Militar que ha sido de esta Plaza, en union de su Ayudante de Campo el comandante de artillería D. Isaac Merlo, con su señora.

Las simpatías y aprecio que ha sabido captarse durante su estancia entre los menorquines, se ha demostrado en que se viera hoy á la salida del vapor «Isla de Menorca», atestados el muelle y el alcázar del buque, no sólo por la presencia de los Sres. Jefes y Oficialidad de los distintos Cuerpos de esta guarnicion, autoridades, civil, local, de Marina y Judicial, si que también de muchísimos amigos particulares, entre los que nos es grato contarnos, que se honran con la amistad de los Sres. de Aguilar, y que de seguro guardarán siempre gratos recuerdos del ilustrado y pundonoroso militar, distinguido caballero y amigo leal y franco.

Deseamos á los Sres. de Aguilar feliz viaje y bienandanza.

En el propio buque han salido el personal de la compañía de ópera que ha trabajado en el teatro Principal y el de zarzuela que lo ha verificado en el Consey.

Se ha dispuesto, que la concentracion de los reclutas de esta isla, del reemplazo de 1902 y quinta parte de 1901, se verifique el día 1.º de Marzo próximo, á las nueve de la mañana, en el Gobierno Militar de esta Plaza, en vez de hacerlo en la Zona de Reclutamiento de la region, residente en Palma.

He aquí los nombres de los reclutas que han de presentarse:

Del Ayuntamiento de MAHÓN

- Antonio Sintés Sintés.
- Juan Fiol Vives.
- Francisco Mas Pons.
- Lorenzo Seguí Lluch.
- José Coll Alcina.
- Jaime Ponsatí Pons.
- Francisco Paula Barceló.
- José Pons Gomila.
- Miguel Pons Riudavets.
- Pedro Sintés Rosas.
- Bartolomé Pons Carreras.
- José Olmos Olives.
- José Sintés Pons.
- Juan Alejandro Sintés.
- Ricardo Gener Mascuñan.
- Pedro Mascaró Bagur.
- José Gomila Sintés.
- Antonio Rotger Llopis.
- Cristóbal Guarda Carreras.
- Manuel Gomila Rotger.
- Juan Mascaró Mir.
- Bartolomé Sans Palliser.
- Faustino Salom Palliser.
- Antonio Carreras Truyol.
- Miguel Oliver Fiol.
- Nicolás Fernández.
- Rafael Pons Carreras.
- Emilio Simó Murillo.
- Juan Orfila Pons.
- Juan Sintés Pons.

De ALAYOR

- Juan Cardona Sintés.
- Antonio Meliá Tudurí.
- Sebastián Orfila Gomila.
- Juan Jimenez Quintana.
- Benito Huguet Carreras.
- Sebastián Ametller Casanovas.
- Toribio Ametller Campos.
- Pedro Gomila Goñalons.
- Juan Petrus Villalonga.
- Benito Seguí Pons.
- Jaime Orfila Fortuny.
- Matías Carreras Pons.
- Juan Timoner Fiol.
- Francisco Salom Salom.

De CIUDADELA

- Juan Mascaró Ferrer.
- Pedro Gelabert Capó.
- José Mercadal Monjo.
- Jaime Juanico Pons.
- Lorenzo Bagur Catalá.
- Juan Suárez Piris.

- Antonio Mercadal Gelabert.
- Juan Torrent Mercadal.
- Antonio Casanovas Piris.
- José Marqués Pons.
- Bartolomé Bagur Anglada.
- Juan Salord Femenías.
- Rafael Salord Pons.
- José Marqués Camps.

De FERRERÍAS

- Francisco Febrer Marqués.
- Antonio Ferrer Gener.
- Juan Andreu Ferrer.

De MERCADAL

- Antonio Comellas Bover.
- Antonio Pelegrí Cardona.
- Gumersindo Mercadal Allés.
- Juan Campos Triay.
- Miguel Massanet Llinas.

De VILLA-CÁRLOS

- Pedro Victory Petrus.
- Mateo Company Clar.
- José Quevedo Vinent.
- Francisco Prats Vidal.
- Juan Roig Marí.

REMITIDO

•Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio: agradeceré á V. la insercion de las siguientes líneas en el periódico de su digna direccion, favor por el cual se anticipa las gracias su affmo. s. s.

FRANCISCO F. ANDREU.

Por deferencia a varios de mis amigos íntimamente ligados á las cuestiones Principal-Consey, y hasta por deferencia al mismo Sr. Honorio, que tan ligero comete la *ligeresa* de salir paladín en tan noble (¿) lid cuando tilda de ligero al prójimo, me conformo en volverme *pesado* y me propongo no intervenir mas en esta *pesadilla*.

Ancha Castilla, pues, amigo Pons Zabaia; si V. así lo quiere, suyo sea el galardón, cuya gloria... de enderezar entuertos que no quiero ya juzgar, por estar sobradamente juzgados por la opinion pública.

Y, salvo en lo de patrocinar *justicias* tan infustas é innecesarias como el *condicional* furor de proteccion conserva-dora-Consey, mande á su amigo que se despide de V. y de este asunto.

FRANCISCO F. ANDREU.

Mahon 25 Febrero 1903.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona á bordo del vapor correo «Isla de Menorca»:

D. Domingo Leonard; Arturo Tarragó; Buenaventura Pagés; Juan Espí; Rafael del Castillo; Leopoldo Comerma; Claudio Rigol; Pedro Hernandez; Alfonso Jordana; Vicente Oliver; Salvador Arozco; Francisco Ferrer; Julio Leon; Juan Escorihuela; Juan Rosell; Esteoan Bosch; Juan Marqués; Francisco Costa; Amparo Aparicio; Laura Comerma; Josefa Simó; Carmen Carvajal; Angela y Loreto Hernandez; Anita Juliá; Atalia Durán; Doiores Torres; Amalia Manzanares; Elvira Seguí; Anita Rosell; Paquita March; Amparo Rosell; Barbara Casanova; Esteban Puig; Joaquín Pascual; Clementina Gomez; Rosa Abel; Elisa Gallinat; Adela Valls; Maria Villegas; Enriqueta Ginovel; Joaquín Aragón; José Marienby; Excmo. Sr. General y señora; Sr. Comandante y señora; José Gallinat; José Bugatto; Teresa Cosso é hija; Consuelo Soriano; Gregorio Bagur; un individuo de tropa; Dorotea Farandos; Emilio Juan Fulgencio; Margarita Gils; Juan Coll de Colet; Eugenio Miracle; Mateo Pons y Petra Serrano.—Total, 62.

ÚLTIMA HORA

Barcelona 25.

No ha llegado en el vapor de la trasatlántica «Alicante», procedente de Cádiz, el general Galbis.

Según manifiesta el capitán del buque, tuvo que suspender dicho general el embarque por indisposicion de su señora, cuyo accidente notificó á uno de los ayudantes de campo del mencionado general.

Véanse nuestros telegramas en 4.ª plana.

Telegramas

DE EL Bien Público

Madrid 23.

El ministro de la Gobernacion ha rectificado nuevamente sobre las impugnaciones que se hacen á la circular electoral que ha publicado.

Niega el Sr. Maura que por aquella se trata de falsear la electoral, sino que por el contrario se quiere ampararla; puesto que la fuerza pública no entrará en ningún colegio sino requerida por el notario actuante en el mismo.

Madrid 24.

El Sr. Silvela ha declarado que, aunque la Junta del Censo, hoy es contraria al Gobierno, éste sostendrá la circular de referencia con todas sus energías, apoyado en la perfecta unidad de criterio que sobre este particular existe en el seno del Gabinete.

Madrid 24.

Ha regresado á esta Corte la reina Doña María Cristina con la Infanta María Teresa.

A la estacion del Norte acudieron para recibir á las augustas personas los ministros de la corona, las autoridades é ilustres personalidades.

S. M. al salir de la Estacion se ha dirigido á Palacio esperándola en la escalera el Sr. Abarzuza y la Princesa de Asturias que abrazó á su madre.

Madrid 24.

Se asegura que en Orán (Argelia) se va á formar un convoy de unos cinco mil camellos que operará la próxima primavera en la región de Tafílete.

Obedece esta resolución á que Francia estudia un plan de operaciones contra Tafílete y Figuié.

Madrid 26.

De Tánger telegrafían diciendo que las impresiones son optimistas acerca de la insurreccion creyéndose que ésta terminará en breve.

El gobierno del Sultán se propone vencer la resistencia de las Kábilas con fuertes sumas de dinero, en vista de que hasta el presente ha sido ineficaz la fuerza de las armas.

Los imperiales han apresado á la suegra del Pretendiente y al Secretario del Gobierno revolucionario.

Ambos ejércitos se están reorganizando, esperándose que se librarán nuevos y sangrientos combates.

Madrid 24.

Telegramas de Melilla dicen que en una de aquellas playas se hacen desembarcos de armas y municiones.

Madrid 24.

El Sr. Maura ha dirigido una circular á los Gobernadores, pidiendo noticias exactas de las eliminaciones de concejales que hayan ocurrido por incapacidad.

Madrid 25.

Vigo.—Ha ocurrido un tumulto ocasionado por una disputa sostenida por una máscara y un guardia municipal.

Estos últimos pidieron auxilio á la benemérita al presentarse ésta los paisanos prorrumpieron en gritos y arrojando piedras á los guardias, viéndose éstos precisados á hacer fuego.

Del conflicto han resultado un muerto y cinco heridos.

El suceso ha causado sensacion, y el público abandonó las calles y se retiró á sus domicilios.

Madrid 25.

Vigo.—Ha sido ocupada militarmente la plaza Mayor.

Se han reunido las autoridades.

Se suspendieron ayer los bailes y funciones en los teatros, cerrando sus puertas las tiendas y demás establecimientos públicos.

El Alcalde ha dimitido.

Barcelona 23.

A las cinco de la madrugada el vapor Lulio que se dirigía á Palma, á causa de la densa niebla que le envolvía, embarrancó en el sitio conocido por Costa del Mulo, distante dos horas del puerto de Palma.

Se ha salvado la tripulacion y el pasaje.

En la proa del buque se abrió un boquete que inunda los departamentos.

Ha salido en su auxilio el vapor Bellver.

Barcelona 25.

El armador y comerciante de Ciudadela D. Francisco Amengual, ha adquirido el bergantín goleta «Chile» al objeto de dedicarlo al tráfico de las Costas de Italia y Baleares.

Barcelona 25.

El «Menorquín» que saldrá hoy para Alcudia, Ciudadela y ese puerto conduce cuatro cañones destinados al dique flotante.

Barcelona 25.

En el vapor correo trasatlántico «Alicante» procedente de Cadiz es esperado en este puerto el nuevo general gobernador militar de la isla de Menorca y plaza de Mahon, Excelentísimo Sr. D. Francisco Galviz Abella.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Cesáreo, Serapio y Donato.

Santo de mañana.—Stos. Andrés, Alejandro y Fortunato.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia

Cotizacion oficial

Madrid 24 —4 t.

4 por ciento interior.	77 95
Idem Exterior.	00 00
Amortizable 4 por 100.	00 00
Idem 5 por ciento.	97 15
Carpeta provisional amor.	97 10
Acciones Banco España.	480 00
Comp. Arrend. Tabacos.	425 50
París á la vista.	33 75 á 33 65
Londres á la vista.	33 59 á 00 00

Movimiento del Puerto

Entrados el 25

De Palma, vapor-correo «Isla de Menorca».

Despachados el 25

Para Barcelona, el buque anterior.

Ayuntamiento de Mahon

CONSUMOS

Habiendo este Ayuntamiento acordado conceder a los que la soliciten la franquicia de derechos de consumos de la leña que se introduzca para la calefaccion de los hornos dedicados á la fabricacion de pan siempre que justifiquen estar corrientes en el pago de la contribucion industrial; se anuncia al público, para que los que deseen acogerse a dicho beneficio, lo soliciten de la Administracion de consumos.—Mahon 25 Febrero 1904.—El Alcalde.—P. A.—Juan Mercadal.

ALCALDIA DE MAHON

SANIDAD

El día 27 del actual, de tres á cinco de la tarde se vacunará en las Casas Consistoriales de esta ciudad á cuantas personas se presenten.

A la clase obrera se los vacunará gratis.

Lo que se anuncia para conocimiento del público, al que le recomiendo la conveniencia de que se revacunen todos los individuos como el mejor preservativo contra el contagio, adoptándose por los señores médicos vacunadores todos los medios que la ciencia recomienda para tales casos.—Mahon 25 Febrero 1903.—El Alcalde.—P. A.—Juan Mercadal.

D. JUAN MERCADAL Y PONS, Primer Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: Que en la Secretaria de este Ayuntamiento se instruyen expedientes de exencion del servicio militar activo, pro-

puestos por los mezos de los Reemplazos de 1901 y 1902 que á continuacion se espresan:

REEMPLAZO DE 1901

Antonio Triay Vinent, hijo de viuda pobre.

Miguel Pons Moll, hijo de padre sexagenario y pobre

Francisco Febrer Tuduri, hijo de viuda pobre.

Domingo Abadía Far, id.

Bernardo Coll Pons, id.

Bartolomé Olives Carreras, id.

Juan Sintés Pons, id.

José Olives Mercadal, hijo de padre sexagenario y pobre.

Rafael Vidal Fedelich, hijo de viuda pobre.

Antonio Goñalons Ramon, id.

Miguel Vidal Burguera, id

Rafael Guzmán Vidal, id.

Antonio Pons Tuduri, hijo de padre impedido y pobre.

Mamerto Villena Mesquida, hijo de viuda pobre.

REEMPLAZO DE 1902

Lorenzo Pons Pons, hijo de viuda pobre.

Juan Pons Carreras, id

Pedro Olives Cardona, hijo de padre sexagenario y pobre.

José Olives Pons, hijo de viuda pobre.

Miguel Seguí Mir, id.

Juan Borrás Sbert, id.

Pedro Sbert, Vinent, hijo de padre sexagenario y pobre.

Bartolomé Andreu Torres, hijo de viuda pobre.

Domingo Lluch Clos, id.

Juan Pons Sintés, hijo de padre sexagenario y pobre

Bartolomé Pons Sintés, hijo de viuda pobre, cuyo segundo marido es sexagenario y pobre

Celestino Fernandez Previ, hijo de viuda pobre.

Enrique Triay Coll, id.

Juan Lladó Portella, id

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en los citados reemplazos a fin de que puedan producir las reclamaciones en pró ó en contra de las alegaciones propuestas que á su derecho convengan dentro de los plazos marcados por la vigente Ley de Reclutamiento—Mahon 25 Febrero 1903—Juan Mercadal.

Alcaldía de Mahon

REEMPLAZOS

El «Boletín Oficial» de la provincia de 21 del actual publica la siguiente circular del Sr. Gobernador de la provincia:

«La Real orden de 9 de Diciembre de 1899 en su reg. 3.º dispone que las 2 pesetas 50 céntimos que devenguen los Médicos titulares ó los profesores que hagan sus veces, por cada reconocimiento que practiquen á los mezos incluidos en los alistamientos para el servicio militar, las cobren directamente de los interesados pudientes, en el acto del reconocimiento, y como se dá el caso de que muchos se excusan de hacerlo bajo fútiles pretextos, prevengo á los Sres. Alcaldes, den lectura á los interesados de la presente circular, á fin de que no aleguen ignorancia del deber en que están de satisfacer al facultativo la espresada cantidad, en la forma que determina la referida Real orden.»

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.—Mahon 25 Febrero 1903.—P. A.—Juan Mercadal.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 25.—8 m.

Barómetro, 764.5; viento SE. flojito; mar llana; cielo acelajado. horizontes nubosos.

SALES JULIA

Tots els que ting in el ventrell delicat

drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada, conté nint 12 papers era preparar 12 litres d'aigua.—Demánise en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel.

Reynald Hereros, Rambla Flors: J. Julia, Bonavista, 9. Gracia, y principals.

A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

RESFRIADOS, PULMONÍAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Petos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol son considerados como un gran adelanto científico, por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia.

Depósito central: J. URIACH y C.ª, Mercada, 20, BARCELONA